## К 100-летию со дня рождения Цили Израйлевны Зильберг (21.02.1925)



Здесь родника коснулся я губами – И в тот же миг, вперед на много лет, Постиг, струе блестящей глядя вслед, Как может луч пробиться через камень И вырваться отточенным на свет.

Родник неукротим. Минут сроки, А я все буду приходить к нему – В себя тот луч впитать, что через тьму Пронес отважно он, родник глубокий, И вынес прямо к солнцу самому.

Арон Вергилис, 1939.

Тепловоз с косичками. «Ездить было интересно, мне нравился тепловоз, его легкий ход, уютная кабина. Иногда машинист разрешал мне посидеть за штурвалом. И вот однажды, когда наш поезд подходил к большой станции Байрам-Али, он разрешил мне сесть за штурвал и подвести поезд к станции. Народу на станции было много. Увидев в окне тепловоза девчонку с двумя косичками, все были потрясены. Потрясена была и я: от страха и от гордости, что я управляю тепловозом и справилась с этим» [1, с. 79]. Так начиналась взрослая жизнь будущего действительного члена Международной академии авторов научных открытий и изобретений Цили Израйлевны ЗИЛЬБЕРГ (1925–2016).

Главным местом ее жизни с ноября 1954 г. стал г. Сыктывкар Коми АССР. Вместе с мужем Александром Яковлевичем они вырастили и воспитали дочь Елену (1954) и сына Леонида (1962). Подрастали и радовали бабушку Цилю внуки и внучки, одну девочку из трех правнучек назвали Цилей.

И все же ее главная любовь – это Коми республиканская библиотека, легендарная «Ленинка», которой отдано

# To the 100th birth anniversary of Tsilya Izrailevna Zilberg (21.02.1925)

более 40 лет жизни. Перечислить все звания и награды Цили Израйлевны непросто, их много. Знаковые – заслуженный работник культуры Коми АССР (1980), Заслуженный работник Российской Федерации (2003). О себе она говорила просто и с гордостью: «Я – библиотекарь» [там же, с. 1]. Сейчас библиотека носит новое название – Национальная библиотека Республики Коми. Отдел патентно-технической и экономической литературы возглавила ученица Цили Израйлевны – Любовь Александровна Фасахова.

Циля Израйлевна – «человек-оркестр», невозможно перечислить все ее таланты и достижения, в том числе ее деятельность в Воркутинском отделении изобретателей и рационализаторов (ВОИР), в эту организацию она вложила «всю свою душу», в его талантливых представителей – рационализаторов и изобретателей.

Один из них – летчик-шахтер Николай Кузьмич Лошаков (1923–1984), возглавляющий ВОИР. В годы войны 19-летний летчик-истребитель Н. Лошаков, защитник ленинградского неба, был сбит неприятелем. Пробыв 72 дня в плену, раненый Николай с товарищем Иваном Денисюком 11 августа 1943 г. угнали фашистский самолёт. Впоследствии в качестве «награды» его осудили на два года лишения свободы и отправили в Воркуталаг.

С того момента у военного летчика появилась новая профессия – шахтер. Н. Лошакова всегда привлекала новая техника, но надо было «научить» ее работать. На руководство шахты посыпались рационализаторские предложения. Начались конфликты с неуживчивым бригадиром Лошаковам, но он умел добиваться «правды». Итогом его 10-летней работы на шахте стали знак отличия «Шахтерская слава» и звание «Заслуженный шахтер Коми АССР» (1960).

Отдел технической литературы, возглавляемый Цилей Израйлевной, со временем стал одним из флагманов патентоведения Республики Коми, верным спутником Коми научного центра филиала Российской академии наук. Год за годом зажигались новые «звезды», открытые лидером технического прогресса Ц. И. Зильберг – это художники Юрий Николаевич Лисовский и Галина Николаевна Кулаева, мастер народного творчества Галина Васильевна Арсентьева.

После ухода из жизни Н. К. Лошакова в 1984 г., его имя стали забывать. Циля Израйлевна собрала в библиотеке неравнодушных людей, которых стали именовать «лошаковцами». Властям в Сыктывкаре, Воркуте, Москве были отправлены ходатайства с предложением присвоить звание Героя Российской Федерации Н. К. Лошакову (посмертно). Последний ответ из Москвы в 2015 г. поставил точку в этих усилиях: «... званию Героя Российской Федерации не соответствует».

В 2012 г. вышла в свет книга «Герои и жертвы: летчики Великой Отечественной. Кн. 1. Летчик Николай Лошаков».

Презентация книги состоялась на историческом факультете Санкт-Петербургского государственного университета в этом же году, в декабре.

8 мая этого же года была открыта мемориальная доска в г. Воркуте, на одном из зданий аэропорта.

Еще одной важной инициативой Цили Израйлевны было предложение присвоить имя Н. К. Лошакова поисковому отряду «Наследие», который действует в Гимназии искусств при Главе РК имени Ю. А. Спиридонова. Из письма бойца отряда Таисии Поповой Н. К. Лошакову: «Вы настоящий герой, герой в моей душе. Вы потрясли меня. Спасибо Вам большое за Ваш подвиг! Я очень горда тем, что наш отряд носит Ваше имя!»

17 февраля 2010 г. отряду присвоено имя летчика-истребителя Н. К. Лошакова с вручением Красного знамени ветеранами Клуба летного состава г. Сыктывкара.

С этого события прошло 15 лет, на знамени отряда увековечено пять имен:

- 2010 г. Лошаков Николай Кузьмич (1923-1984);
- 2016 г. Зильберг Циля Израйлевна (1925-2016);
- 2017 г. Конюхов Иван Петрович (1921-2018);
- 2018 г. Михайлов Иван Петрович (1950–2018);
- 2023 г. Александров Игорь Олегович (1991–2023), погиб на CBO 28.06.2023.

#### Помним и гордимся!

Циля Израйлевна долгие годы разыскивала место гибели родного брата Леонида (Липы) Ванштейна. Он пропал без вести в Смоленской области в 1942 г. Бойцы ПО «Наследие» связались с поисковиками Смоленской области. Было принято решение – взять святую землю с братской могилы, где, возможно, упокоился Л. Ванштейн. Земля была перевезена к захоронениям родителей в Подмосковье на еврейское кладбище.

Никто не забыт и ничто не забыто! Вечная слава и память защитникам Отечества!

Звезда «девушки с косичками на тепловозе» не погасла. Несмотря на 100-летний юбилей, ее тепло, сердечность, высокая культура и энциклопедические знания навсегда останутся в памяти не только ныне живущих людей, но и в истории культуры Республики Коми.

Память о Циле Израйлевне – это неугасимая лампада для тех людей, которые ее близко знали. «Если я гореть не буду, если ты гореть не будешь, если мы гореть не будем, кто тогда рассеет тьму?» (Омар Хайям).

Яркая звезда, Во тьме густой Одари меня хоть каплей света... Если не могу я стать звездой, Вот такой, как ты, перед рассветом, Я хотел бы стать твоим осколком, Пролетевшим косо над просёлком. Давид Бромберг, 1973.

16 января 2025 г. Сергей Таскаев

#### Основные даты жизни и деятельности

21 февраля 1925 г. – родилась в местечке Орынин Каменец-Подольской (ныне – Хмельницкая область, Украина).

1932 г. – поступила в школу.

22 июня 1941 г. – начало Великой Отечественной войны (1941–1945). Эвакуация в Астрахань и Колпашево Томской области в 1941–1943 гг.

1942 г. – закончила среднюю школу в Астрахани.

1942 г. – поступила в Московский электромеханический институт ж/д транспорта по специальности инженер-механик.

1946 г. – прошла преддипломную практику в г. Ашхабад (Туркменская ССР) с присвоением квалификации помощника тепловоза.

1947 г. – окончила институт по специальности инженера-механика.

1948–1951 гг. – работала в Сталинабаде, в вагонном участке бригадиром, мастером, инженером по рационализации

1951–1954 гг. – работала инженером в Московско-Бутырском отделении Ярославской железной дороги (г. Москва).

1954 г. – вышла замуж за Александра Яковлевича Зильберга.

26 июня 1954 г. - родилась дочь Елена.

5 ноября 1954 г. – супруги переехали жить в Сыктывкар. Александру Яковлевичу предоставили работу по специальности в областной партийной школе и комнату в общежитии.

13 сентября 1960 г. – начала работать в Коми республиканской библиотеке имени В. И. Ленина (ныне – Национальная библиотека Республики Коми) заведующей читальным залом технической книги (затем – патентно-технической, а ныне – отдела патентно-технической и экономической литературы).

23 октября 1962 г. - родился сын Леонид.

1967 г. награждена Почетной грамотой Министерства культуры СССР и ЦК профсоюза работников культуры.

1970 г. – награждена Почетной грамотой Центрального совета ВОИР.

1971 г. – награждена почетным знаком «За отличную работу» Министерства культуры СССР и Почетной грамотой Министерства культуры СССР и ЦК профсоюза работников культуры.

1968–1972 гг. – получила второе высшее образование в Центральном институте повышения квалификации руководящих работников и специалистов народного хозяйства в области патентной работы по специальности патентоведение (г. Москва).

1975 г. – награждена Почетной грамотой Верховного Совета Коми АССР.

1976 г. – награждена почетным знаком «Отличник изобретательства и рационализации».

21 февраля 1977 г. – ушел из жизни любимый муж Александр Яковлевич Зильберг. Похоронен рядом с родителями в г. Москве на Донском кладбище.

1980 г. – присвоено звание «Заслуженный работник культуры Коми АССР».

1981 г. – награждена почетным знаком «За отличную работу в ВОИР».

1984 г. - награждена медалью «Ветеран труда».

1992 г. – начала работу в должности главного библиографа отдела патентно-технической и экономической литературы НБРК.

1995 г. – награждена медалью «50 лет победы в Великой Отечественной войне».

1998 г. – выпустила библиографический указатель «Изобретатели и рационализаторы Республики Коми».

Организовала переписку с властями в Москве, Сыктывкаре, Воркуте по присвоению звания Героя Российской Федерации (посмертно) Н. К. Лошакову – летчику-истребителю, совершившему побег на самолете из фашистского плена 11 августа 1943 г. (ныне – г. Остров Псковская область).

1999 г. – избрана действительным членом Международной академии авторов научный открытий и изобретений

2000 г. – восстановила работу Коми республиканского Совета Всероссийского общества изобретателей и рационализаторов (ВОИР).

Начала работу в качестве члена Комитета по инновациям Торгово-промышленной палаты РК, а также члена жюри в номинации «Инновации» республиканского конкурса «Золотой Меркурий».

2001 г. – награждена дипломом Министерства культуры Российской Федерации.

2002 г. – награждена медалью им. А. С. Попова.

2003 г. – удостоена звания «Заслуженный работник культуры Российской Федерации».

2003 г. – вышла на пенсию.

2004 г. – награждена медалью Торгово-промышленной палаты Республики Коми.

2005 г. – награждена медалью «60 лет Победы в Великой Отечественной войне».

2012 г. – издание книги «Герои и жертвы: летчики Великой Отечественной: документальное повествование в 2 кн. Кн. 1. Лётчик Николай Лошаков» / авт.-сост. Ц. И. Зильберг.

1 января 2016 г. – ушла из жизни в г. Сыктывкаре (91 год). Похоронена в Подмосковье, рядом с супругом А. Я. Зильберг [1, 2].

### Литература

- 1. Зильберг, Ц. И. Дорога жизни: от украинского местечка до столицы Коми. Воспоминания / Ц. И. Зильберг. Сыктывкар, 2012. 122 с. (не опубликованы, без фото).
- Текущий архив отдела патентно-технической и экономической литературы Национальной библиотеки Республики Коми, январь 2025 г.